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Séance du mercredi 7 août 2024

     La Société Archéologique, Historique, Littéraire et Scientifique du Gers a tenu sa séance
le mercredi 7 août 2024 à 14 h 30, au siège de l’association, 13 place Salluste du Bartas à
Auch, sous la présidence de Jacques Lapart.

Informations diverses     :  

- Tout d'abord,  à Auch, le président et plusieurs membres de la SAG sont étonnés et inquiets
des travaux qui se déroulent sur l'immeuble de la Poste d'Auch , ancien bâtiment de l'intendance
construit par d'Etigny: ajouts d'étages et différentes transformations maçonnés autour et sur la
belle façade XVIIIe s face à la rue. On espère que les autorités du Patrimoine et les amateurs et
associations d'Auch suivent de près ce dossier.

- Le N° 20 des recueils du Nouveau Cercle d'Histoire de Miélan est paru. A raison d'un N° par
an, Henri Dupont fête le 20° anniversaire de son association (et ses 20 ans de présidence). Bon
anniversaire !

- Autre nouvelles rafraîchissantes, venant des bords de l'Osse et du Boues celle-ci : le recueil
recensement des moulins du canton Mirande Astarac est sous presse. Il sera disponible courant
septembre. Une présentation sera faite lors de notre réunion d'octobre.



- La mairie de Valence-sur-Baïse, en partenariat avec les associations locales, fête ses 750 ans !
Le point d'orgue de ces festivités étant la grande fête médiévale organisée les  17 et 18 août
2024 à l'hippodrome de Flaran, à laquelle s'associe le Club des Motivés, l'abbaye de Flaran, les
Amis de Flaran et l'étoile Valencienne de Handball.
Troupe médiévale, musique, grand marché d'artisans et de nombreux ateliers vous y attendent,
le tout gratuit !
Des stands de restauration et la taverne seront bien sûr présents toute la journée.

-  L’exposition « De vallons en coteaux, balade gersoise » poursuit sa route dans le Gers au
cours des prochains mois  (à partir du travail d’Anaïs Comet chercheuse Service Inventaire-
Conseil régional). Vous pourrez la retrouver :
Du 5 juillet au 9 septembre sous les arcades de Fourcès (inauguration le 5 juillet à 11h30).
Du 3 au 31 août à la tour-porte de Sarrant (inauguration le 3 août à 11h).
Du 21 septembre au 4 novembre à l’abbaye de Flaran à Valence-sur-Baïse ; pour les Journées
européennes du patrimoine, les 21 et 22 septembre, exposition à la ferme de la Madeleine, puis
à partir du 23 septembre dans le réfectoire (inauguration le 21 septembre à 16h).
Plus  d’informations  sur  le  programme  du  Pays  d’art  et  d’histoire  Grand  Auch  Cœur  de
Gascogne.

-  On a dévoilé le 14 juillet dernier à Belloc-Saint Clamens en présence de représentants des
familles concernées, une plaque en mémoire du maquis Hoffalt et des trois patriotes qui furent
capturés là et fusillés par les Allemands en juin 1944. 
Cet évènement mémoriel s'inscrit dans une série de 8 concernant 7 communes du Mirandais :
- Clermont-Pouyguillès (8 juin) ; 
- Saint Maur (15 juin) ;
- Mirande (18 juin, deux évènements dont une plaque en mémoire de la rafle des Juifs du 26
août 1942) ;
- Belloc-Saint Clamens (14 juillet) ;
- Saint Martin (10 novembre) ;
- L'Isle de Noé (11 novembre) ;
- Montesquiou (date non encore arrêtée).
Une exposition (mobile) et des conférences accompagnent ce mouvement d'ensemble, placé
sous  l'égide  de  la  Société  des  membres  de  la  Légion  d'honneur  du  Gers  (volet  "civisme,
mémoire et transmission).

-  Le  dimanche 28 juillet  à  11h à  Leboulin  a  été  inauguré  également  un  site  mémoriel  en
souvenir de trois résistants du Corps franc Pommiès, au lieu-dit Porteteni.Nous y étions.

-   le dévoilement d'une plaque commémorative 3 rue Eugène SÜE à Auch,  jeudi 08 août à
partir de 17 heures : sur la maison natale d'Ernest VILA ; afin de rappeler le résistant gersois et
le président du Comité Départemental du Gers, dont il présida la première séance 80 ans plus
tôt (08 août 1944). 

- le mardi 16 juillet de 10h 30 à 11H 30, conférence au siège de la SAG, 13 place Salluste du
Bartas de M Mouchet, "Les Français libres du Gers",
et le mardi 3 septembre de 10h 30 à 11H 30, conférence toujours au siège de la SAG, de Mme
Périssé, "Vie et mort à Dachau" 
organisées par les Amis du musée de la Résistance et de la déportation.



- Le samedi 10 août à 17h30, à l’invitation de l'association culturelle « William Blake France »
et  en parallèle  de l’exposition « Vive la  Peinture » (80 œuvres d’artistes  reconnus dans le
domaine  du  Street  Art  :  le  groupe  VLP,  Sandro  Tchikovani  et  Gérard  Zlotykalien),  Alain
Beyneix donnera une conférence à l’ancienne sous-préfecture de Nérac (2 avenue du Maréchal
Foch). Le sujet en sera : Décrypter le faux en archéologie ». 

- depuis le 29 juin (et jusqu’au 13 octobre), exposition du peintre – né à Fleurance – Albert
Lauzero à l’abbaye de Flaran.

- A Gimont, musée ouvert du 17 juillet au 14 août (horaires OT : 05 62 67 77 87)
Et conférence de Jacques Lajoux : Août 1944, la guerre chez nous : le 12, crash du Mosquito à
Pujaudran ; le 15, trois morts à Gimont-Cahuzac : conférence  samedi 10 août 15h salle du
parking de la mairie (coté du monument aux morts)

- les 7 et 9 août, deux concerts à Caillavet mettant à l’honneur des compositrices : à la chapelle
de Las le 7 août à 18h Voyages féeriques ; à Labourdère le 9 août à 18h Voyages intimes. Entrée
20€ renseignements : 06 76 14 98 56.

- Condom, 13 août 2024 à 15h, à l'église du Pradau à Condom, conférence de Fafa Bourgeat,
"Les propriétaires du domaine agricole et de l'abbaye de Flaran de 1791 à 1971"

-  Lupiac,  dimanche  11  août ,  comme tous  les  ans,  fête  son  mousquetaire.  Les  habitants
transforment le village et remontrent le temps à l’époque de d’Artagnan. Bienvenue au XVIIe
siècle :  en  immersion  un  jour  de  foire,  venez  y  côtoyer  d’Artagnan  et  ses  mousquetaires,
villageois, boutiquiers, artisans et baladins. Esbaudissez vous devant les nombreux spectacles,
animations et ripaillez à l’envie !

-  Enfin,  date essentielle : samedi 10 août,  la  Société archéologique fera sa sortie  d’été à
Valence sur Baïse : rendez-vous à 10h place de l'église à Valence-sur-Baïse: visite de la bastide,
son église, ses vieilles maisons, ses remparts etc. 12h réception à la mairie par Mme le Maire,
13 h pique-nique tiré du sac ( avec une salle municipale en cas d'ondées), 14h 30 départ pour
des visites patrimoniales des environs, châteaux, village ancien etc. 

ORDRE DU JOUR 

• Communications :

Guy Miquel, Les trois Pimbat des environs de Vic, manoirs, familles...

Il  existe sur Vic Fezensac,  à l'est  de la commune, deux sites du nom de Pimbat.  Le
Pimbat Cruzalet, le plus connu, s'élève en bordure de la RN 124 mais le second le Pimbat et sa
métairie,  dite  le  Pimbat  d'en  bas,  très  isolé  est  souvent  ignoré.  Le  premier,  construit  à  la
Renaissance par un bourgeois vicois en mal de noblesse, a été récemment restauré, et ouvert au
public, le second, une très ancienne seigneurie qui remonte au XIIème siècle est une résidence
secondaire d'un couple d'Anglais.  Les documents officiels,  actes notariés ou d’État civil  ne
précisant jamais de quel Pimbat il s'agissait, les chercheurs anciens ont ont souvent confondu



les deux sites et mélangé les personnages souvent illustres qui les occupés, attribuant à l'un ce
qui appartenait à l'autre.

Guy Miquel s’est donc proposé des présenter les deux sites, leur histoire, leur évolution
dans le temps et clarifier la présence ou l’absence, dans ces châteaux , des Grisonis, Pardaillan,
Lissagaray,  Brunet,  et  autre  Kéruzoret.  et  évoquer  la  vie  de  ces  personnages  souvent
passionnantes.

Le Pimbat Cruzalet 

G. Courtès, La fin des moulins et la reconversion des familles de meuniers en Lectourois

Les recherches sur les 152 moulins à eau et à vent du Lectourois, dont une synthèse a été
publiée  dans  l'ouvrage  "Moulins  de  Lectoure-Lomagne,  Enquête-Recensements",  ont  attiré
notre attention sur la place primordiale tenue par les meuniers… Durant 3, parfois 4 siècles, des
dynasties de meuniers ont monopolisé le fonctionnement de ces "usines" : leur savoir-faire, leur
aisance  financière,  leurs  liens  matrimoniaux,  en  ont  fait  les  techniciens  indispensables  aux
propriétaires des moulins…

La première moitié du XIXe siècle correspond à l'apogée des moulins et des meuniers
chargés de leur fonctionnement... Pourtant il fallut à peine 2 décennies pour que le système de
production de farine en place depuis des siècles s'effondre ! Entre 1880 et 1900 tous les moulins
à  vent,  et  les  moulins  à  eau  qui  n'ont  pas  amélioré  leurs  techniques  ferment.  Pour  les
propriétaires de moulins, pour les mécaniciens de moulins et pour les familles de meuniers,
c'est la catastrophe ; la Révolution industrielle touche désormais les campagnes !

Georges Courtès s’est intéressé à la reconversion de quelques familles de meuniers qui
avaient accumulé depuis des siècles un savoir faire particulier, une réelle aisance financière et
constitués des groupes polynucléaires. Les reconversions se sont opérées – souvent avec succès
– en direction de la fabrication d'outillages agricoles (charrues, tarares...), de la métallurgie, de
la meunerie, de la boulange...Mais les enfants des famillles Taurignac, Sentis, Monestès, Dulau,
Bonnefont, Lacapère...ne poursuivent pas et ne savent pas stabiliser ces nouvelles orientations. 

• A la fin de la séance, nous assistons à la présentation (et signature) du livre écrit par notre
confrère  Dr  Hoerni  sur  le  "Docteur  Jean-Edouard  Dupouy  1851-1924",  sa  longue  carrière



comme  médecin  dans  la  Marine  nationale  puis  ses  années  de  retraite  maire  d'Augnax  et
conseiller général du Gers. Le compte-rendu a été fait pas Véronique Larcade.

Signalons aussi la sortie d’un autre livre : D'Artagnan ! Un héros universel dont le panache et la
gloire font toujours rêver. Mais derrière le personnage de fiction se cache un homme qui a
vraiment  existé.  Charles  de  Batz  de  Castelmore,  comte  d'Artagnan.  Authentique  cadet  de
Gascogne, il  a passé plus de quarante années au service des rois Louis XIII et Louis XIV.
Membre de  la  première  compagnie  des  mousquetaires  à  cheval  de  la  garde  du roi,  qu'il  a
commandée pendant près de vingt ans, il a été chargé des missions les plus délicates de son
temps. Officier d'élite, il est le seul des capitaines-lieutenants de la fameuse compagnie mort au
combat. À travers des documents inédits, notamment sa correspondance, les témoignages de ses
contemporains, l'inventaire de ses biens... le lecteur découvre la vie de ce célèbre gentilhomme
du XVIIe siècle. Une vie qui, à elle seule, raconte plusieurs décennies du Grand Siècle.

• Le président remercie l’assistance, et donne rendez-vous à la prochaine réunion de la
Société archéologique qui aura lieu le mercredi 4 septembre 2024 à 14h30 à Auch à son siège,
13 place Salluste du Bartas avec deux communications.

Bonne lecture

Laurent Mauras, secrétaire de l’association.


